

## 第一观察

2026年中央一号文件2月3日发布。这是新时代以来第14个聚焦“三农”的中央一号文件,也是“十五五”开局后的首个中央一号文件。

务农重本,国之大纲。

党的十八大以来,习近平总书记对“三农”工作作出一系列重要指示,在重要节点给予关键指引。中央一号文件,是对习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神的鲜明体现和贯彻落实。

今年的中央一号文件提出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,要加快补上农业农村领域突出短板,加快建设农业强国。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。“三农”既是“夯实基础”亟须补上的短板弱项,也是“全面发力”需要攻坚的重点难点。

2025年10月,党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议指出,“农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色”。在一个多月后召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”,明确了新征程上做好“三农”工作的重要意义。

“2026年是‘十五五’开局之年,做好‘三农’工作至关重要。”2025年底,中央农村工作会议在北京召开,习近平总书记作出重要指示。“努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好”的殷切期望,在今年中央一号文件中得到细化部署。

提升农业生产力,守牢“大国粮仓”——

粮食安全是“国之大者”。虽然我国粮食连年丰收,但今后一个时期粮食需求还会持续增加,再加上国际形势复杂严峻,供求紧平衡将越来越紧。习近平总书记强调,要毫不放松抓好粮食生产。

对此,今年中央一号文件明确,提升农业综合生产能力质量和效益,并就加强耕地保护和质量提升、深入实施种业振兴行动、因地制宜发展农业新质生产力等进行了部署。

习近平总书记曾指出,解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。吃饭,不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。文件强调推动构建多元化食物供给体系,对草原畜牧业、蔬菜、深远海养殖、森林食品等产业发展提出了要求。

巩固脱贫成果,以乡村全面振兴带动农民增收——

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,2026年是开展常态化帮扶的第一年。习近平总书记提出,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。

今年中央一号文件首次对实施常态化精准帮扶进行了系统性部署,从健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等多方面发力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

文件还提出保护和调动农民务农种粮积极性,培育壮大县域富民产业、促进农民工稳岗就业等重要举措,积极促进农民稳定增收。

坚持因地制宜,推进宜居宜业和美乡村建设——

近年来,我国乡村建设取得一定成效,但农村基础设施仍不完善,公共服务水平不高。

习近平总书记强调,要一体推进农业现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

中央一号文件提出,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间,还提出加强农村基础设施建设和管护、加强县域基本公共服务供给统筹等重要举措。

习近平总书记指出,推进农村现代化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要富足。文件在明确丰富农村文化产品和服务供给的同时,强调持续推进农村移风易俗,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

新征程上,推进宜居宜业和美乡村建设,把握好科学方法论至关重要。习近平总书记反复强调的“因地制宜”工作方法,也贯穿在今年中央一号文件中。

因地制宜完善乡村建设实施机制,分类有序、片区化推进乡村振兴;因地制宜选择农村生活污水治理模式……这就要求各地各部在推进乡村建设的过程中,要更加紧密结合实际、围绕农民需求,精准施策。

“十五五”开局之际,广袤乡村正迎来又一个充满希望的春天。在习近平总书记指引下,亿万人民锚定目标、脚踏实地,把中央一号文件的部署化为扎实行动,必将绘就农业强、农村美、农民富的新画卷。

(新华社北京2月3日电 记者胡璐)

## 2026年中央一号文件发布

## 部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电(记者韩佳诺 胡璐)党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:提升农业综合生产能力质量和效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因

地制宜推进宜居宜业和美乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,锚定农业农村现代化,以推进乡村全面振兴为总抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以改革创新为根本动力,提高强农惠农富农政策效能,守牢国家粮食安全底线,

持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平总书记关于“三农”

工作的重要论述和重要指示精神,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,朝着建设农业强国目标扎实迈进。



扫码读中央一号文件全文

## 推动农业农村现代化再上新台阶

## ——从中央一号文件看2026年“三农”工作路线图

今年中央一号文件2月3日对外发布,部署锚定农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,并对今年“三农”工作作出明确要求。

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。在2025年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记指出“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”。

2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴要从何处发力?记者采访了多位权威专家。

## 端牢“中国饭碗”,夯实粮食安全根基

粮食安全是“国之大者”。2025年,我国粮食产量再创历史新高,在2024年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长。今年中央一号文件明确要求“提升农业综合生产能力质量和效益”。

“粮食生产爬坡难、滑坡易,上来慢、下去快。不能因丰收而麻痹大意,必须毫不放松抓好粮食生产。”中国社会科学院农村发展研究所研究员胡冰川说,去年单产提升对粮食增产贡献率超过九成,此次文件提出促进良田良种良机良法集成高效,推进粮油作物大面积提单产。

“这要求我们把重心放在单产提升上,从耕地、种子、农机装备等各个生产要素的优化、协同着手,提升农业生产效率。”胡冰川说,文件还对“推动粮食品种培优和品质提升”“促进适销对路、优质优价”等作出相关部署,鼓励各有关方面不断提升粮食质量,让好粮食卖上好价钱,在激发农民多种粮、种好粮积极性的同时,更好满足人民群众的消费需求。

“巩固肉牛、奶牛产业纾困成果”“稳定发展蔬菜生产”“积极发展森林食品和生物农业”……文件对各相关产业的发展提出指引,推动构建多元化食物供给体系。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示,中国饭碗里的不仅仅是粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等都是美食。各地各部应落实文件要求,因地制宜、分类施策,推动产业行稳致远,让老百姓的餐桌更加丰富,吃得更安全、更健康、更有营养。

近年来,随着气候变化等影响加剧,增强粮食生产抗灾夺丰收能力越来越重

要。文件明确提出“强化农业防灾减灾体系建设”。

南京农业大学金善宝农业现代化发展研究院研究员仇童伟表示,要从加强预警、提升硬件、完善机制三个层面入手,织密灾害监测预警网络,实现精准研判与信息直达;补齐农田灌排、设施农业存在的硬件短板,增强农业抗灾韧性;健全跨部门协同、物资储备与灾后恢复机制,努力增强防灾减灾救灾效能。

## 强帮扶固基础,以乡村全面振兴带动农民增收

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,2026年是开展常态化帮扶的第一年。

“健全常态化帮扶政策体系”“提高监测帮扶精准性时效性”“提升产业和就业帮扶实效”“分层分类帮扶欠发达地区”……文件对实施常态化精准帮扶作出针对性部署。

中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强表示,这些部署旨在构建长效机制,推动帮扶工作从阶段性安排向稳定性、规范化制度转型,确保政策连续稳定,为长久守住不发生规模性返贫致贫底线提供了坚实制度保障。

“要建立一个完整的工作体系,对可能出现的大范围、系统性返贫风险快速反应,及时应对。”程国强表示,同时也要对需重点帮扶或有特殊情况地区,在资金、政策等方面实施更精准的支持,“避免政策‘一刀切’和资源‘撒胡椒面’”。

“保护和调动农民务农种粮积极性”“培育壮大县域富民产业”“促进农民工稳岗就业”……文件的一系列部署,旨在让农民“钱袋子”鼓起来、精神头足起来。

有关专家表示,当前,务农收入仍是农民收入的基本盘,要打好政策“组合拳”,强化价格、补贴、保险等政策支持协同,健全种粮农民收益保障机制。

作为乡村实际工作的切入点,乡村产业关联着脱贫攻坚成果的巩固、农民收入的增长。

“县域富民产业是农民就地增收的重要载体。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员钟钰说,要通过订单收购、股权分红、就近用工等,拓宽农民参与产业发展的渠道和方式,公平分享产业发展

收益,实现产业强、农民富的良性循环。

## 宜居又宜业,因地制宜推进和美乡村建设

建设美丽家园、过上美好生活,是亿万农民的期盼和向往。文件部署因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设,强调“因地制宜完善乡村建设实施机制,分类有

序、片区化推进乡村振兴”。

中国农业科学院农业经济与发展研究所所长胡向东表示,我国农村地区广阔,

各地的经济发展水平、人口聚集程度、产业发展特色等有差异,这就要求各地根据当地资源禀赋发展产业、规划村庄建设。

胡向东认为,一些地方地理位置接

近,又拥有同类型的产业或者资源禀赋能

够互补,可以打破分散发展模式,进行资

源整合,探索片区化推进乡村全面振兴。

当前,农村生活条件已有很大改善,

但仍有不少短板弱项。文件要求,逐步提

高农村基础设施完备度、公共服务便利

度、人居环境舒适度,加快补齐农村现代

生活条件短板,创造乡村优质生活空间。

改善农村水电路网等基础设施,提升

教育、医疗、养老、托育等公共服务,解决

农村改厕、垃圾围村等人居环境问题……

一项项具体部署,聚焦解决农民群众急难

愁盼问题。

胡向东表示,既要提升硬环境,也要改善软环境,让农民群众可感可及、得到实惠,满足农村居民就地过上现代文明富足生活的需求。与此同时,乡村更加宜居、生活更加便利,也会进一步吸引投资,促进乡村产业发展,形成良性互动。

中央一号文件起草组成员表示,乡村振

兴既要塑形,也要铸魂,要物质文明和

精神文明一起抓。文件部署深入实施文

明乡风建设工程,既要丰富农村文化产

品和服务供给,持续繁荣乡村文化,又提

出持续推进农村移风易俗等,逐步消除农

村陈规陋习滋生蔓延的土壤。

深化农村改革,为乡村全面振

兴增添新动力

推进乡村全面振兴,必须用好深化改

革这个法宝。文件对强化体制机制创新

进行部署,提出加快健全现代农业经营体

系、规范有序做好农村各类资源盘活利

用、创新乡村振兴投融资机制、推动城乡

融合等重要举措。

这一起草组成员表示,文件还提出了

加强农村基层党组织建设等要求。今年农

村基层组织将集中换届选举,要选优配强

乡镇领导班子,优化村“两委”班子特别是带

头人队伍,并充实和稳定农村基层一线力

量,更好地贯彻落实党的“三农”工作部署。

(新华社北京2月3日电)

## 海口市自然资源和规划局

海资规城设[2026]51号

## 星华海岸城三期项目方案变更规划公示启事

日报。

3.公示意见反馈方式:  
(1)电子邮件请发送到:zzgjcs@haikou.gov.cn。  
(2)书面意见请邮寄到海口市长滨路第二行政办公区15栋南楼2055房海口市自然资源和规划局城市设计管理科,邮政编码:570311。  
(3)意见或建议应在公示期限内提出,逾期未提出的,视为无意见。  
(4)咨询电话:68724370,联系人:王女士。

海口市自然资源和规划局

2026年2月3日

## 关于《海口美兰国际机场出发层道路禁止未载客车辆驶入管理措施(征求意见稿)》公开征求意见结果情况的公示

为确保海口美兰国际机场出发层道路交通安全畅通,提高通行效率,我局依据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规,结合美兰机场辖区实际情况牵头起草了《海口美兰国际机场出发层道路禁止未载客车辆驶入管理措施(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),并于2026年1月16日至2026年2月1日通过《海口日报》向社会公开征求意见,在为期15天的公开征求意见期间,我局广泛听取社会各界、广大市民以及相关运输企业的意见。截至征求意见期结束,我局未收到通过前述公开渠道提交的关于本次交通管理措施的意见或建议。本次公开征求意见结果为

“零意见”,在一定程度上反映了《征求意见稿》中拟定的交

通管理措施,可能已具备较好的社会接受度与实施基础。

制定过程参考了国内部分大中型机场在交通精细化治理方

面的成熟经验,并结合了海口美兰国际机场的实际情况,做

了科学评估论证。下一步,我局将结合公开征求意见的实

际情况,依法依规履行后续程序,推动相关交通管理措施正

式发布与实施,在实施过程中不断提质增效,实现“安全、畅

通、便民”的交通治理核心目标”。

海南省公安厅机场公安局

2026年2月4日

小广告 大商机  
资讯广场

快捷、方便的服务  
0898-66829818

企业注销公告:320元/家  
拍卖、通知等信息:60元/15家

遗失声明:150元/件;购置证:350元/件

各行各业信息 总有一种帮到您

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政